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Seriál Matematika, která baví

3. a 4. ročník 5. a 6. ročník

K přiblížení základní teze výuky si pomůžeme
příběhem. Pan Snaživý pěstuje květy. Denně je
zalévá a každé ráno trochu povytahuje,
aby byly vyšší. Navzdory péči kvítka

chřadnou. Přítel vysvětlil panu
Snaživému, že dobrý pěstitel

vychází z toho, co potřebují kvítka,
a ne z toho, co potřebuje on. Různé
květy nutno zalévat různě, některým

prospívá hnojení a povytahování
škodí všem. S dětmi a žáky je to

podobně. Dítě nemá potřebu
přebírat hotové poznatky.

Má potřebu získávat zkušenosti
a získávat je společně s kamarády.

To se týká i matematiky. Dospělý člověk se
domnívá, že prvním cílem matematického

vzdělávání žáka je hbité a spolehlivé
sčítání a odčítání. To je omyl.
Hlavním cílem matematického
vzdělávání je porozumění
matematickým jevům pomocí
životních zkušeností dítěte/žáka.
Dospělý nejlépe pomůže dítěti tím,
že si od něj nechá vysvětlovat, jak

co řešil, ptá se jej, ale neradí a
nepoučuje. V prvním díle seriálu si

ukážeme, jak k porozumění číslům mohou
přispět zkušenosti dítěte/žáka
s chůzí.

Milan Hejný
profesor Pedagogické fakulty UK Praha,

autor metody

Krokování
Jak naučit odčítání i absolutní hodnotu

✎ Základem počítání je rytmus. Skandujeme a do rytmu tleskáme.
Třeba „Paci – paci – pacič – ky, – to jsou – moje – ručič – ky“.

✎ Pak přidáme chůzi. Rodiče skandují a tleskají, dítě do rytmu
krokuje. Je-li zde kamarád, krokují oba. Na zem položíme
krokovací pás a děti krokují na pásu.

✎ Když nám krokování jde, začneme se sčítáním. Na začátku
pásu stojí vedle sebe Eva a Adam (toho v případě nouze hraje
třeba babička). Maminka velí: „Evičko, dva kroky a pak jeden krok,
začni teď!“ Evička krokuje, všichni tleskají a počítají: „Jeden, dva.
Jeden.“ Maminka se ptá, kolik kroků musí udělat Adam, aby opět
stál vedle Evičky. Dítě řekne „tři“ a maminka velí: „Adame, udělej tři
kroky, začni teď!“ Hoch odkrokuje, všichni počítají a tleskají.
Děti stojí vedle sebe, úlohu jsme vyřešili.

✎ Další úlohy jsou náročnější a pak přijdou
i kroky dozadu. Například: „Evičko udělej dva
kroky dopředu, pak jeden dozadu a pak dva
dopředu.“

✎ Když dítě krokuje „Jeden krok
dopředu, pak tři dozadu a pak čtyři
dopředu.“ začíná budovat porozumění
záporným číslům. Jestliže krokování
dítě zajímá, je naše výuka úspěšná.

✎ Pokračujeme stále náročnějšími povely. „Udělej pět kroků
dopředu, čtyři kroky dozadu, dva kroky dopředu, tři kroky dozadu,
jeden krok dozadu, začni teď.“ Takový povel je již hodně složitý. Žák si
to potřebuje zapsat. Zápisy žáků budou různé a někdo objeví i zápis
pomocí šipek. Zmíněný dlouhý povel pak zapíšeme.

✎ Pomocí počtu předmětů se
k záporným číslům dostat nedá.
Úloha „Mám dvě jablka, tři jsem snědla,
kolik mi zbylo?“ je absurdní. Když však
převedeme úlohu do jazyku kroků, žádný
problém nevyvstane.
Úloha má řešení , tedy –1.
V jazyce algebry: 2 – 3 = x, tedy x = –1. Krokování umožňuje
žákovi porozumět záporným číslům. Dokonce i náročnému výrazu „mínus
před závorkou“. To se u krokování čte „čelem vzad“ (ČV)
Například výraz 3 – (2 – 1) přeložíme do šipek:

Příslušný povel zní: „Udělej tři kroky dopředu, čelem vzad, dva kroky dopředu,
jeden krok dozadu, čelem vzad.“ Jestliže žák byl na začátku tváří ke dveřím,
udělá tři kroky ke dveřím, pak čelem vzad, pak dva kroky od dveří, pak krok
dozadu ke dveřím a nakonec čelem vzad (to je ukončení závorky). Tedy

Úloha 2.
Číselné rovnice přepiš do šipkových a vyřeš.
a) 5 – (1 + 2) = x
b) 7 – ( 4 – 2) + 3 = x
c) 2 – (4 – 3) = x – 2
d) 4 – (5 – x) = 2
e) 6 – (7 – ( 8 – 3) – 4) + 1 = x

✎ Další náročný matematický
pojem, který lze osvětlit pomocí krokování,
je absolutní hodnota. Adam stojí na

krokovacím pásu, Evička jeden krok před
Adamem. Naším úkolem je dát jim takové povely, aby

dohromady udělali 5 kroků a nakonec oba stáli na stejném
poli. Jak máme velet? Úloha má dvě řešení:

První: „Adame, udělej tři kroky vpřed, Evo, udělej dva kroky vpřed,
začněte teď!“
Druhé: „Adame, udělej dva kroky dozadu, Evo, udělej tři kroky dozadu,
začněte teď!“
Algebraický zápis úlohy zní: x = y + 1, |x| + |y| = 5
Kdybychom krokovací pás očíslovali, přešli bychom k dalšímu prostředí –
Schody. Adam by stál na schodu 0, Eva na schodu 1. U prvního řešení by
se oba sešli na schodu číslo 3, u druhého řešení na schodu číslo -2.

Úloha 3. Řešte soustavu rovnic x – 1 = y + 2, |x| + |y| = 5.
Tedy: Adam stojí na schodu – 1, Eva na schodu 2. Oba dohromady
udělají 5 kroků a budou stát na stejném schodu.

Úloha 4. Řešte soustavu rovnic x + 1 = y – 2, |x| + |y| = 3.
Tedy: Adam stojí na schodu 1, Eva na schodu – 2. Oba dohromady
udělají 3 kroky a budou stát na stejném schodu.

Úloha 5. Řešte soustavu rovnic x = y + 1 = z + 3, |x| + |y| + |z| = 5.
Tedy Adam stojí na schodu 0, Eva na schodu 1 a Jiří na schodu 3.
Všichni tři dohromady udělají 5 kroků a budou stát na stejném schodu.

Tento povel dostane Eva a ptáme se: „Jaký jednoduchý povel
mám dát Adamovi, aby opět stál vedle Evy?“
Pomocí šipek to zapíšeme.

Pomocí čísel úlohu zapíšeme 5 – 4 + 2 – 3 – 1 = __.
Řešení úlohy zní , tedy –1.

Podobně úlohu
můžeme zapsat 1 + __ – 2 = 2.

Její řešení je , tedy 3.

Úloha 1. Doplň šipky:
a)

b)

c)

d)
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Matematika
Mateřská škola 1. a 2. ročník

1. díl

Autorka úloh: Anna Sukniak

Jak učit děti
s radostí

Řešení
úloh najdete
v magazínu
Test DNES

v úterý 8. září

Utekl vám začátek seriálu? Nevadí. Objednejte si
předplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522.V ceně je přístup do elektronické verze
deníku, o žádné vydání tak nepřijdete.
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Test DNES

v úterý 8. září

✎ V 1. a 2. ročníku jsme cestující nerozlišovali. Ve 3. a 4 ročníku jsme již rozlišovali muže a ženy.
Teď budeme rozlišovat jednotlivé cestující. Začneme tvořit a používat harmonogram jízdy.
To žákovi otevírá cestu k používání dalšího nástroje pro práci s daty. Harmonogram umožní
najednou uchopit sérii procesů.

✎ Řešením mnoha úloh žák tabulce dobře rozumí a lépe se v ní orientuje. Dalším krokem je
rozdělení cestujících na muže a ženy .

Úloha 5: Podívej se na
harmonogram jízdy autobusu.
Podle harmonogramu jízdy
vytvoř tabulku jízdy
autobusem. Jelo 5 lidí

Pan Modrý nastoupil na zastávce A a na
zastávce B vystoupil.
Paní Žlutá nastoupila na A a vystoupila na C.
Paní Zelená jela z B do D.
Pan Fialka z C do D a pan Okr jel z C do E.

Úloha 6: Doplň obě tabulky a vytvoř pro ně
harmonogram jízdy autobusu.
a) b)

Úloha 7: Napiš harmonogram i tabulku
jízdy autobusem, když znáš následující
informace: Autobusem se vezlo celkem
5 lidí. Z nich 3 nastoupili na zastávce A
a 2 na zastávce C, jeden se vezl pouze
jednu stanici, 3 jeli 2 stanice a jeden se
vezl 4 stanice. V autobuse byli stále
přítomni alespoň 2 lidé.

Úloha 4:
Autobus vyjel
ze zastávky A a přes
zastávky B, C, D dojel
na zastávku E. Celkem se
vezlo 5 žen a 4 muži.
Všichni muži nastoupili
na zastávce A. Na každém
ze čtyř úseků tratě bylo
v autobusu vždy
6 cestujících. Na každé
zastávce se počet žen
zvýšil o jednu. Napiš
tabulku jízdy autobusem.

Úloha 3: Doplň tabulku

Předchozí úlohy žádaly doplnění tabulky. Poslední úloha této části
žádá vytvoření tabulky. Proces jízdy je popsán sérií podmínek a žák
musí podle nich vytvořit tabulku.

5. a 6. ročník

✎ Při jízdě autobusem pracuje dítě s počtem lidí, 1) kteří jsou
v autobusu teď (stav), 2) kteří z autobusu vystoupili nebo do něj
nastoupili (změna), 3) kteří na dané zastávce do autobusu přibyli
nebo z něj ubyli (porovnání).

✎ Dítěti tedy dáváme úlohy na stav, změnu a porovnání.
Například: Kolik nás je u stolu? Kolik nás bude, až přisedne
i maminka? Kolik dětí je na pískovišti?

✎ Několik rodičů a učitelek hrálo autobus i s předškoláky.
Když začínali s jednoduchými úlohami, malým počtem zastávek
(Nástupní, U Okna a Konečná) a cestujících, hra děti bavila.
Postupně lze s dětmi rozšiřovat počet zastávek i cestujících.
Jestliže není dost dětí, pomůže maminka nebo děda.

Mateřská škola

3. a 4. ročník

Autobus je hra, která využívá dětem známé prostředí, která je baví a u které
získávají své vlastní zkušenosti. Na nich je možné stavět při výuce ve škole.

Autobus vytvoříme z lepenkové krabice a za cestující poslouží hračky nebo zátky
od PET lahví. V místnosti označíme zastávky např.: Nástupní, U Okna, U Skříně
a Konečná. U každé zastávky je jeden výpravčí a ještě je zde řidič autobusu.
Výpravčí u nástupní zastávky vkládá do autobusu zátku a říká „jeden cestující

nastoupil“. Pak vloží druhou zátku a říká „další cestující nastoupil“. Řidič
s krabicí odkráčí a řekne „autobus odjíždí, přijíždí na zastávku U Okna.

Výpravčí na zastávce vybere jednu zátku a říká „jeden cestující
vystoupil“. Pak vloží do krabice jinou zátku se slovy „jeden
cestující nastoupil“ a druhou zátku se slovy „další cestující

nastoupil“. Takto řidič obejde všechny zastávky, až
dorazí na konečnou. Kolik cestujících

vystoupí na konečné?

=

2. díl

Autobus
Práce s tabulkou

matiky si mnozí spojují „počítání příkladů“,
a nabízí i mnoho jiných aktivit. Není třeba
h, nepotřebujete tabuli ani křídu, někdy ani
chuť objevovat. Tuto matematiku můžete
i vy, doma v obýváku, v kuchyni nebo
minulém díle jsme se dozvěděli, jak s pomocí
děti sčítat a odčítat, jak je seznámit se
i čísly. Stejným způsobem můžeme k rozvoji
ckých schopností využít stavění kostek, jízdu
m, cestu k babičce a mnoho dalších běžných
a těchto situacích, které jsou dětem důvěrně
tavíme matematické série úloh, které
objevení některých matematických vztahů a
apř. prostředí autobusu. Dnešní technický svět
, grafů, harmonogramů, diagramů apod.
busu přivádí děti k tomu, aby se ve všech těch
rmonogramech nejen vyznaly, ale samy je
y s nimi zacházet.
začíná celkem všední záležitostí, jakou je jízda

✎ Se vstupem do školy se z dítka stává žák a autobus je jedním z prostředí, ve kterých se žák
pohybuje v hodinách matematiky. Podobně jako v MŠ připravíme autobus, zastávky a cestující.
Rozdělíme role výpravčích a řidiče autobusu. Začíná hra. Dítě si při hře musí pamatovat řadu údajů
a průběžně počítat. Má k dispozici papír nebo mazací
destičku, na kterou si dělá poznámky. Zatím mu stačí udělat si
čárku, když cestující nastoupí, a škrtnout ji, když cestující
vystoupí. Po čase položíme „zákeřnou“ otázku. Např. Kolik
cestujících vystoupilo na druhé zastávce? U dětí tak
probudíme potřebu lepšího záznamu jízdy. Děti své záznamy
vylepšují a diskutují, až vzniká tabulka.

✎ Tabulka obsahuje všechny údaje o jízdě. Děti se učí pracovat s daty. Existuje však otázka, na
kterou jim tabulka přímou odpověď nedá: „Kolik cestujících jelo od umyvadla k oknu?“ Tento údaj
musí dítě z tabulky vyvodit. Výhodnější je však rozšířit tabulku o řádek „jeli“. I pak ale najdeme
otázky na čísla, která nejsou v tabulce uvedena přímo. Například:

1. a 2. ročník

Úloha 2: Doplň tabulku, když
víš, že na zastávce B
nastoupilo do autobusu 2x
více lidí, než z něj vystoupilo.
Totéž i na zastávce D.

Úloha 1: Překresli horní tabulku a přikresli k ní řádek „jeli“.
Odpověz na otázky: a) Kolik cestujících jelo autobusem celkem?
b) Kdy bylo v autobusu nejvíce cestujících? c) Na které zastávce
z autobusu ubylo nejvíce cestujících?“ V první etapě jsme měli
zastávky konkrétně pojmenované. Nyní jsou žáci již schopni přejít

k abstraktnějšímu
značení zastávek
písmeny A, B, C….
Úlohy se postupně
stávají náročnějšími
a přidáváme další
podmínky.
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Na zastávce ___ nevystoupila žádná . Nastoupili zde ___ .

A
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Hejného metody na
2. stupni ZŠ Bodláka
a Pampelišky, Veliš
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